



薪火相传，毛泽东的背后是几代人尽心竭力的托举

在印度，尼赫鲁家族是个传奇，这个家族先后出现了 5 位国大党主席，其中 3 位担任过印度总理。尤其是贾瓦哈拉尔尼赫鲁不仅作为第一任印度总理带领印度人民向现代化国家迈出第一步，更让人称奇的是，从小就颠沛流离的贾瓦哈拉尔·尼赫鲁还把独生女英迪拉·甘地培养成了著名的女政治家，步其家族后尘。

然而事过境迁，印度还是那鸟样，尼赫鲁家族也没能改变其国运。英迪拉·甘地的两个儿子也稀松平常：一个以身犯险，在进行特技飞行时机毁人亡，一个遇刺身亡。

薪火相传，毛泽东的背后是几代人尽心竭力的托举

尼赫鲁家族第四代接班人

以家族之力培育出的人才，对于振兴家族，作用巨大；然而对于国家兴盛、民族发展，终归是九牛一毛，无足轻重，即使显赫如尼赫鲁家族，依然尘归尘、土归土，国家没有进行过彻底的革命，一切照旧。

革命事业是无比伟大、无比艰巨的事业，它需要更多、更为优秀、更有见识的人才，才能完成使命。

02

1949 年 10 月 1 日，当毛泽东在天安门城楼宣告中华人民共和国成立的那一刻，写出绝笔“我自横刀去天笑，去留肝胆两昆仑”的谭嗣同，若地下有知，也应含笑九泉了吧。他夙夜奋斗毕生追求的大同世界，正由他的后来人亲手创造，先生，应再无忧矣！

历史翻开惨痛的一页：

1898 年，“戊戌变法”失败，然而由谭嗣同等发起，湖南巡抚陈宝箴等赞助，创办起来的湖南时务学堂（湖南大学前身之一）却保留了下来。

变法已功亏一篑，实现独立民主，不受外侮的中国已经不是他们这辈可以完成的任务，那就悉心育教，等待后来人吧。

谭嗣同在北京菜市口牺牲前，在狱中留下了一首诗《狱中题壁》：

望门投止思张俭，

忍死须臾待杜根；

我自横刀向天笑，

去留肝胆两昆仑。

先生视死如归的侠肝义胆，激励着时务学堂的学生，照亮着他们前行的路。

湖南时务学堂创办两年（1897年——1898年），仅录取学生200名左右，却培养出了两个非常有名的人，一个叫蔡锷，一个叫杨昌济。

当时，湖南时务学堂，梁启超任中文总教习，谭嗣同等任中文分教习，说起来，蔡锷和杨昌济就是梁启超、谭嗣同的学生。

谭嗣同死了。

但是十几年后，蔡锷已经成为云南都督。当时，蔡锷14岁考进时务学堂，谭嗣同见他聪慧能文，志向不凡，视为高弟。

蔡锷辛亥革命时期在云南领导了推翻清朝统治的新军起义，后又积极参加了反对袁世凯称帝、维护民主共和国政体的护国军起义，名躁一时，始终站在时代的前列。至今蔡锷的墓还在岳麓山上，接受后人的膜拜和敬仰。

薪火相传，毛泽东的背后是几代人尽心竭力的托举

蔡锷将军

蔡锷的手下有一个人叫朱德，那时的朱德在滇军服役。朱德和蔡锷是在1911年结识，时年27岁，仅比朱德大4岁，此后，朱德与蔡锷亦师亦友，蔡锷在行伍生涯中把朱德带在身边，把一生心血倾情传授，朱德跟随其左右，学会了战斗和打仗，也学会了济天下的雄心和视野。

朱德说：“指挥三、四个团，一条战线，还是可以的。”在蔡锷的手把手提点下，朱德已经成长了起来。

薪火相传，毛泽东的背后是几代人尽心竭力的托举

护国军神蔡锷

后来，十几年后，杨昌济在湖南第一师范大学、北京大学做了教授，他一生以“欲栽大木柱长天”明志，支持爱国青年的爱国运动。

他遇見毛泽东，大为赏识，杨昌济评价毛泽东和蔡和森是“海内人才，前程远大。君不言救国则已，救国必先重二子。”

1918年暑假，杨昌济调任北京大学教授后，立即致信毛泽东、蔡和森等人，通告蔡元培等正在组织留法勤工俭学预备班的消息，建议毛泽东赴北京。经他介绍，毛泽东在北京大学图书馆工作了半年。

杨昌济还慧眼识珠，把女儿杨开慧许配给了他。

杨昌济尽心竭力培育毛泽东。

1936年毛泽东与斯诺谈话时，曾回忆：“给我印象最深的老师是杨昌济，他是一位从英国回来的留学生，我后来同他的生活有密切的联系。他讲授伦理学，是一个唯心主义者，但是，他是一个道德高尚的人。他对自己的伦理学有强烈信仰，努力鼓励学生立志做一个公平正直、品德高尚和有益于社会的人。在他的影响下，我读了蔡元培翻译的一本伦理学原理，而且在这部书的启发下，写了一篇题为《心之力》的文章。我当时是一个唯心主义者，杨昌济从他的唯心主义观点出发，高度赞赏我那篇文章，给了一百分。”

1928年，朱毛在井冈山会师，保存了革命的火种，此后他们一路战斗，带领队伍长征、抗日、解放全中国。朱德和毛泽东麾下有很多年轻人，他们在跟着朱毛学习成长。

有资料显示，长征中，大约百分之五十的战士都是二十四岁以下的年轻人，只有百分之四的人年龄在四十岁以上，甚至还有十一——十二岁的少年充当司号兵、勤务员、送水员、通讯员，在这些天真朴实、血气方刚、出身于农民的长征者中，在革命实践的锤炼中，产生了无数的优秀将领，培养出了日后站在天安门城楼上的许多人才：林彪、粟裕，一大批人才脱颖而出，灿若星河，成为共和国的中流砥柱。

薪火相传，毛泽东的背后是几代人尽心竭力的托举 粟裕将军

无论是资产阶级民主主义革命时期，还是新民主主义革命时期；无论是民国受尽外侵略与欺侮的时期，还是抗日战争、解放战争时期的荡气回肠，终归是这些一脉相承下来的优秀人才在这个历史舞台上倾情演绎，书写着巍巍昆仑下的不朽传奇，终归是这群受过点拨、见过世面的人才在大展身手，书写历史丰碑。

薪火相传，代代传承。伟大的事业，仅靠一代人的努力难于完成，它需要几代乃至数代人的不懈努力，没有先行者的实践，没有前行者的点拨，没有革命环境的熏陶，没有雄怀天下的视野和格局，终难完成天下人的大事。

毛泽东领导的伟大的中国革命，背后是几代人不懈的努力，从谭嗣同到蔡锷、杨昌济，再到无数的有识之士，他们把希望寄托于后来人身上，殚精竭力、愁心培育、倾情相授，精心提点，艰难困苦玉汝于成，才成就了伟大的共和国的事业。在历史的硝烟中，他们是共和国不懈的前行者和奋斗者，值得永远铭记。

03

晚清末年有个巨富，叫盛宣怀，对的，就是这个人创办了中国第一所师范大学——南洋公学（即现在的上海交通大学）。盛宣怀府上有两个佣人，一个叫倪桂珍，一个叫吕葆贞。

这个倪桂珍，不缠脚，在洋学堂接受教育，思想开放，视野广阔，后来，她生下三子三女，悉心教育，希望她们成为林肯、华盛顿式的人物。她的三个女儿分别叫宋蔼龄、宋庆龄、宋美龄，在近代史上写下了浓墨重彩的一笔：宋庆龄成为国母，爱国爱民，万民景仰；宋美龄嫁给蒋介石，权势显赫，呼风唤雨；宋蔼龄联姻孔祥熙，善于积财，富甲天下。

薪火相传，毛泽东的背后是几代人尽心竭力的托举 宋氏三姐妹

后来，吕葆贞嫁给了时任交通部次长赵庆华，生下的女儿名叫赵绮霞，后来改名为赵一荻，就是众人皆知的赵四小姐，跟随张学良将军渡过半生。

此后，自宋氏三姐妹和赵四小姐后，再不闻他们的后人有多少有识之士，他们的事业有多少人传承。

风流皆被雨打风吹去！

时代的洪流一路向前，曾经是时代的风云人物烟消云散，他们为之奋斗的事业也灰飞烟灭。从家族传承的角度选拔出来的人才，总不敌放之四海，靠着革命的信念而凝聚在一起的有识之士，这些有识之士历经磨难，历经苦难，在艰苦的革命实践中经风搏浪，更容易成事，更容易成就大业。把心放之于天下，以家国为背景，以世界为舞台，优秀的人才代际传承，共同为之奋斗，就能谱写出一个民族崛起的光辉史篇。

04

伟大的事业，往往不是一代人可以完成，它需要几代，乃至数代人的不懈努力，它需要几代人的不竭积累，思想上的拓展，格局上的放大，视野上的开阔，需要个逐步放大的过程。许多人认为，为国家，为民族谋福利是个大而空洞的口号，殊不知，在某些人身上，它却是夙夜奋斗的日日可以逼近的目标，真实而可以触摸，是他们毕业追求的为之献身的事业。

同样的事情，拉长时间的纬度，放在更大的背景下，才能发现其更大的意义，比如，中国革命背后，几代人苦苦的探索、苦苦的挣扎、苦苦的努力，是那么的可歌可泣又可赞可叹。

薪火相传，毛泽东的背后是几代人尽心竭力的托举

《红樱桃》剧照

电影《红樱桃》，革命者被国民党腰斩，横腰切成两半后，一时半会还死不了，喘着气，嘴里吐着血沫。

刽子手问他：“你还革命不？”

革命者回答：“我是革不命了，可我的孩子会接着干……”

泪下，大恸！

薪火相传，我们的事业无往不胜……

中国革命中毛泽东七次思想转变：成功绝非偶然，是历史选择结果

在中国近代史当中，始终绕不开的人物，那就是毛泽东，可以说不了解他，就不能了解真正中共革命是如何成功的，也不能真正了解中国的社会。

而毛泽东之所以能够脱颖而出，成为中国最高的领导人，依靠的是他的独特的思想魅力，并且只有他才能真正地解决中共革命的问题。

一、毛泽东思想的形成阶段

任何人的思想都不是立马成熟的，包括毛泽东也是。

他的思想也是一步步地成长的，最开始阶段甚至可以说他对中国以及国际的认识很肤浅，并且不接地气。

但是随着一次次地失败，他逐渐深刻认识到中国社会的本质，中国社会为什么需要革命，并且马克思主义如何才能够在中国生根发芽？

在这里，就仔细地介绍，毛泽东是如何一步步地完成了思想上的转变，从而完成了中国的共产革命，最终夺得政权！

毛泽东的成长背景

毛泽东在 1893 年出生于一个富农家庭，他的父亲毛顺生早年出生贫农，但是靠着外出做点买卖，赚取了一些钱财，然后置办田地，成为了当地的富农，就是有了几十亩田和稳定的收入。

但是毛泽东第一次有着斗争意识，就是跟他父亲抗争中觉醒的。

作为传统中国文化环境中长大的毛顺生显然继承了专横跋扈的作风，经常非常粗暴干预毛泽东的思想与行为，特别是毛泽东喜欢读各种各样的杂书，耽误了农活，引来他的不满。

有次便对毛泽东棍棒有加，毛泽东于是跑到池塘边，跟他父亲说：如果你再苦苦相逼，我就跳塘自尽！

由此，毛顺生就退缩了。

从此之后，毛泽东认识到个人所有的权益都是靠斗争获得的，绝不是靠